

平度市人民医院药剂科入选全国先进典型

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 袁晓燕 刘海钰

近日,国家卫生健康委员会办公厅印发《关于通报表扬2018-2020年改善医疗服务先进典型的通知》,对在改善医疗服务中的5项工作制度和10项创新举措等15个方面中涌现的484家医院,476个科室,443名个人通报表扬。其中我省18家医院、19个科室和21名个人被评为全国改善医疗服务先进典型。平度市人民医院药剂科在“以签约服务为依托,拓展药学服务新领域”中,被评为2018-2020年全国改善医疗服务先进典型科室。

据介绍,自国家卫健委《进一步改善医疗服务行动计划》实施方案(2015~2017年)(2018~2020年)相继出台后,平度市人民医院在上级部门的统一部署下,积极创新,对照工作重点,制定切实可行的工作方案,不断充实服务内容,优化服务流程,创新发展模式,促进沟通、建立机制、科技支撑等措施多措并举提升医疗质量和内涵,切实改善患者的就医体验,全力构建和谐医患关系。

在进一步改善医疗服务中,平度市人民医院药剂科成立了“平医优质药学服务队”,开展了提高门诊慢病患者用药依从性管理,贫困地区妇女合理用药现状调查与山东省信息药师规范化培训现状科普及项目,开展智慧妈妈“大手拉小手”志愿服务,老年患者离院后中药用药辅导资源制作及效果评价研究和基层妇女合理用药科普干预及传播方式的研究,参与“建立平度市老年友善医院区域医学照护联盟的研究”等一系列科技志愿活动,围绕人民群众对医疗卫生服务的新需求,不断提高药学优质服务水平,不断提升群众获得感,展现出新时代药师的精彩风貌。其中《提高门诊慢病患者用药依从性管理》案例在2019年“全国医院擂台赛(县域类)华东赛区”荣获“拓展药学服务新领域”的最具人气案例奖和优秀案例奖。

■相关新闻
推动药学发展,守护全民健康
平度市人民医院医疗集团药事管理专题会议召开

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 梁艳

为发挥平度市人民医院在医疗集团的牵头作用,进一步加强医疗集团药事管理工作,促进优质药学资源下沉,推进医疗集团基本用药目录建立,近日,平度市人民医院医疗集团召开了药事质量管理小组成立大会暨药事管理专题会议。药事管理专题会议由平度市人民医院温院长于燕平主持,医疗集团内各医疗机构的分管领导、药剂科主任23人参加了会议。

于燕平指出,成立医疗集团药事质量管理小组的目的是为了更好地促进集团药事管理工作全面、健康发展,持续提高药事管理质量和药学专业技术水平,实现集团内药学服务同质化。同时根据医疗集团发展规划结合集团药事管理工作实际,于燕平还就药事质量管理小组的工作重点和未来工作方向作了部署,其中重点提及药品的规范化管理、合理用药管理以及集团基层医疗机构的基本用药目录的制定工作等。

随后,平度市人民医院药剂科负责

人王爱平就药事质量管理小组的工作章程进行了解读,药事质量管理小组将以药事管理评价指标体系为依托,规范医疗集团药事质控管理工作。为加强医疗集团基本用药供应目录内药品的临床应用再评价工作,并提高临床优先合理使用国家基本药物、带量采购等综合性价比高的药品,本次会议还就《医疗集团基层医疗机构基本用药目录》进行了学习讨论,为后续逐步完善集团基本用药目录提出了建设性意见。

为提升医疗集团药师处方审核能力,本次会议还就2021年药师处方审核能力提升培训进行了交流,拟通过线上、线下相结合的形式,每月对集团内药师进行培训,以提高医疗集团药学服务能力和水平。

最后,平度市人民医院孙玉华副主任药师根据每年参加卫健局组织的医疗机构质控检查,针对医疗集团各医疗机构检查所发现的问题及改进意见进行了交流。会议结束后,与会人员参观了平度市人民医院的门诊药房和药库。大家通过现场观摩,互相交流学习,取长补短,共同提升医疗集团药事质量管理水平。

珍惜水,爱护水

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 孙露

“小小水滴真美丽,地球生命它哺育……”一起学唱《节水歌》,回家教给爸爸妈妈,全家总动员,一起节约用水。

水……近日,平度市实验幼儿园开展了“节约用水”的主题教育活动。各班教师根据幼儿的年龄特点,以主题教育的形式将“节约用水”的理念贯穿到幼儿的一日生活中,激发幼儿爱水、惜水的观念。

新河化工基地安全宣誓实现“两化”

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 王相辉

“我保证本班安全生产无事故,做好自保、互保、联保,不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害……”4月5日在位于新河化工基地海浦路某公司班前会上,76名当班员工庄重宣誓。这是新河化工基地实施班前安全宣誓“两化”行动的一个缩影。

据介绍,庄严而且坚定的安全宣誓已经成为青岛新河化工基地辖区内企业的必修课,在新河化工基地安全生产仪式感蔚然成风,安全第一已经成为全园区员工和企业的自觉追求和行动。为了让“安全为天”思想真正根植到每一位员工心中,使安全理念内化于心、外化于行、固化于制,时刻提醒职工遵章守纪、规范上岗、正确操作,拒绝“三违”行为。

清洁巴士,为国家卫生城市复审添色

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 曲华华

国家卫生城市复审工作目前正如如火如荼的进行,作为展现城市文明的一个窗口,交运平度温馨巴士按照《青岛市迎接国家卫生城市复审工作方案》要求,将文明服务、车容车貌、公益宣传等方面内容作为重点,完善工作中不足,强化员工服务意识,为青岛圆满完成国家卫生城市复审工作添砖加瓦。

组织员工召开“迎接国家卫生城市复审工作”动员会议,强化驾驶员安全

和服务意识,进一步要求驾驶员在工作中做到安全文明驾驶、规范优质服务,统一规范着装,使用十字文明用语,耐心解答乘客询问。文明提示乘客排队依次上、下车,维持良好的乘车秩序,主动热情引导乘客为“老、弱、病、残、孕及抱小孩”的乘客让座。

加大对公交车车辆车容车貌、车厢内标志、标识、公益广告情况的检查力度,对缺失、破损的情况及时进行补充和更换,确保各类标志、标识及设施齐全、完好、有效,不断推进各项工作的规范化和标准化,确保复审期间不失分、得高分。

新河化工基地召开二季度两大行动推进会

□半岛全媒体记者 郭明洋
通讯员 王相辉

近日,新河化工基地召开第二季度两大行动推进会。管委领导、机关干部、部门站所负责人,全园区企业安全环保消防工作分管领导、安环部长、安全员、环保员260余人参加会议。两大

行动即2021年安全生产专项行动和2021年安全大排查大整治行动。会议采用以会代训的形式,对园区编制的应急预案体系进行了培训。会议还邀请了青岛卡奥斯公司进行了安全自动化智能制造课程分享。会议指出要持续推进安全生产专项整治三年行动和安全大排查大整治。

[科普之窗]

除“四害”小知识

鼠、蚊、蝇、蟑螂严重污染我们的生活环境,传播危害人类健康的传染病,因此,除四害是创建卫生城市的重要内容之一,现在大家一起来了解除“四害”的知识吧!

一、什么是“四害”

“四害”指老鼠、蟑螂、蚊子、苍蝇

二、“四害”的危害及防治

全世界发现病菌、病毒、螺旋体、立克次体等病原252种,四害可以携带达114种。消灭四害,是预防疾病、保护了人民的身体健康的重要措施。

1、老鼠

危害:除了糟蹋粮食、破坏物品外,还可传播30多种疾病,如鼠疫、森林脑炎、流行性出血热、钩端螺旋体病、斑疹伤寒、鼠疫等,对人类威胁很大。

防治:完善防鼠设施,使用器械和药物灭鼠,常用的药物有溴敌隆、大隆、敌

鼠钠盐等。灭鼠要打总体歼灭战、持久战,轮番交替使用灭鼠药物和器械。因为老鼠四季都可以繁殖,但其繁殖的高峰在春秋两季。所以,在春秋两季灭鼠最好。

毒饵灭鼠注意事项:

①投放毒饵要量少、堆多,发现有鼠盗食要及时补投,盗吃多少补多少,吃光加倍投放,一直到不再盗食为止;毒饵投放要靠墙边、鼠路、鼠洞口和其他隐蔽处;投放在干燥无水之处,要断鼠粮,关好禽畜;投药后要及清理环境,清理死鼠。

②按国家规定使用慢性鼠药。国家明令禁止使用以下灭鼠药:氟乙酸钠、氟乙酰胺、毒鼠强(424)、甘氟等。原因就是这些药物毒性强、发病急剧、症状严重、不可逆,自然降解缓慢,且容易引起二次中毒。

2、蟑螂

危害:能携带痢疾、沙门氏菌、肝炎、蛔虫病等40多种病菌病毒寄生虫。产生的分泌物、排泄物污染食品,可传播霍乱、痢疾、炭疽、麻风等传染病,还可引起过敏症。

防治:消灭蟑螂必须家家动手、统一行动,采用环境治理与化学防治并重的措施,方法可以归纳为五种:①人工捕捉;②墙缝塞洞;③开水烫杀;④工具诱捕;⑤药物杀灭,用有机磷类、拟除虫菊脂类药物喷洒、涂划,或用毒饵等。

3、蚊子

危害:蚊子通过叮咬人体皮肤吸血时,蚊子也向人体注入唾液,传播疾病,如流行性乙型脑炎、乙型肝炎、丝虫病、登革热、疟疾等。

防治:清除各种积水,消除蚊子的滋生条件。使用有机磷类、拟除虫菊脂类等

化学杀虫剂杀灭幼虫及成蚊。

4、苍蝇

危害:能传播痢疾、伤寒、肝炎、霍乱、结核病、白喉、沙眼、蛔虫等30多种病。一只苍蝇身体表面能黏附1700多万个细菌,肚子里的细菌更多,苍蝇主要通过沾染粪便污染食品、水而致人发病。有的苍蝇可叮咬人、畜,还有的苍蝇将蝇卵产在人的化脓伤口处,产生蝇蛆症。

防治:以环境治理为主,综合防治。清除垃圾、管好牲畜粪便,改善环境卫生,消除其孳生条件和幼虫、蛹的孳生地;安装纱门、纱窗、纱罩;重点场所用化学或物理的方法杀灭,如滞留喷洒、空间喷洒有机磷类、拟除虫菊脂类药物,人工拍打以及使用粘蝇纸、灭蝇灯、毒蝇绳、捕蝇器等。

希望大家共同努力创建良好的生活环境!
平度科协